

1957年10月1日创刊

珠海印发白蕉海鲈地理标志产品保护办法

羊城晚报讯 日前，珠海市斗门区正式印发《白蕉海鲈地理标志产品保护管理办法》(以下简称《办法》)，进一步规范地理标志产品名称、专用标志的使用，加快品牌保护以及协同监管的步伐。据悉，该《办法》将施行5年。

据介绍，《办法》明确指出，白蕉海鲈地理标志产品是指产自珠海市斗门区现辖行政区域内，含井岸镇、白蕉镇、斗门镇、乾务镇、莲洲镇以及白藤街道等6个镇(街道)现辖行政区域，且符合原国家质量监督检验检疫总局2009年第89号公告和

相应标准要求的海鲈产品。

《办法》规定，白蕉海鲈地理标志产品的生产、加工应当在保护地域范围内进行，生产技术和产品质量应当符合原国家质量监督检验检疫总局批准的地理标志产品保护要求和相应产品地方标准要求。非地理标志保护范围内生产、加工的产品不得称为“白蕉海鲈”。

《办法》对用标单位规定了用标责任、用标要求、用标方法、年报制度、停止用标以及禁止情形等相关内容，并要求对地理标志产品的名称、质量特色、印制使用等方面加强

日常监管。《办法》还规定，企业应建立健全水产养殖“四项记录”，包括水产养殖投入品购买记录、用药记录、投料记录、销售记录，应当具备符合相关标准的场地、检验人员和管理制度，建立规范且符合国家食品安全标准的管理制度，建立并执行进货检验制度。

据悉，目前斗门区已有39家企业获准使用该商标，接下来，监管部门还将持续开展地理标志专用标志保护使用指导工作，切实维护白蕉海鲈地理标志知名度。(杨雪薇)

深读珠中江

2023年10月

< 壬卯年八月廿六 >

10 星期二 | A9

为奋斗者

珠海高新区企业家风采录

开篇语

躺平不可取、躺赢不可能，奋斗正当。为展现珠海高新区奋斗者风采，助力产业高质量发展，羊城晚报报业集团联合珠海高新建投公司共同打造“为奋斗者”品牌。即日起，珠海高新区企业家风采录正式推出。



受访者供图

这是一条未知的路。

为祖国研制世界一流的有源相控阵雷达！11年前，为着这样一个当时看来“天方夜谭”的理想，包晓军动员了7个伙伴，大家毅然决然、拖家带口，把家安在了南海之滨——珠海。

今年，3月的第一天，上海。

伴随着一声响亮浑厚的钟声，包晓军创立的广东纳睿雷达科技股份有限公司正式登陆上海证券交易所科创板。这一刻，包晓军的内心翻涌起一股热流：我们做到了！

追！我的雷达梦

雷达，被誉为“千里眼”和“顺风耳”。从学生时代起，包晓军对雷达就产生了浓厚的兴趣。

自20世纪30年代末发明和投入使用以来，雷达一直是探测领域最重要的工具之一，对国防安全和社会经济发展起着至关重要的作用。而在电子工程专业领域，相控阵雷达可谓“皇冠上的明珠”，汇集着人类顶尖的智慧和创造力。

从小就很有主见的包晓军，大学报考了与雷达密切关联的通讯工程专业。他从此推开了雷达世界的大门。源于兴趣的专业学习，不仅为他积淀下扎实的学科基础，也让他赢得了进一步深造的机会。2001年起，包晓军先后在圭尔夫大学和罗瑞尔大学攻读硕士学位，在雷达的世界里，他学习和研究越发深入。

毕业后，包晓军在全球雷达巨头公司从事了近十年的雷达研发和系统应用工作。在这里，他逐步成为资深科技人员，有了自己管理的研发团队和建设项目。十年磨一剑，这位曾经懵懂的雷达“追梦者”，将自己扎实的

理论知识与实践结合，全面系统地掌握了国际先进的雷达设计理念、技术、工艺和管理应用。

这段宝贵的经历让包晓军大开眼界。他见识到了世界一流雷达技术的产品，也看到了国内有源相控阵雷达在技术体制、数据信号质量等方面与国际先进水平的差距。那时候，一个想法悄然在心中发芽、生长：回国研发先进有源相控阵雷达，摘下“皇冠上的明珠”！

走！回国创业去

在全球雷达巨头公司的工作颇受器重，生活安逸稳定，但包晓军心里总有放不下的事：“为自己的祖国研制一流的有源相控阵雷达，把所学和掌握的雷达知识，与国家的需求对接，实现先进有源相控阵雷达科技成果的产业化和国产化，才是我的梦想。”

2012年后，包晓军动员家人、伙伴回国，携手成就一番事业。“我是一个有家国情怀的人，深深热爱祖国这片土地，学有所成后回国工作创业，报效祖国也是顺理成章。”

时过境迁，包晓军说得轻松自然，

广东纳睿雷达科技股份有限公司董事长兼总经理包晓军：

造千里眼、顺风耳 摘“皇冠上的明珠”

仿佛一切就该如此。但只有他知道，一切都不容易。

在国外工作多年，一路上有不少志同道合的伙伴，很多人有着优渥的工作和生活条件，而回国创业就意味着从头再来。临近回国，有几位伙伴打起了退堂鼓。要知道，对一个创业团队而言，没有共同的目标，没有坚定信念，想成功是非常困难的。特别是雷达系统这样高门槛的行业，几乎是不可能的。

走吧，回国创业去！包晓军又一次次地重申着大家共同的梦想。他拿出了可行的创业方案，并用自己的坚定和信心不断地感染着团队的小伙伴。

2014年，在珠海高新区，广东纳睿雷达科技有限公司正式成立。

信！吃下“定心丸”

“一个刚成立的小型民营企业，居然要做许多大型研发机构都难完成的工作，在一些人看来，那是天方夜谭。”回忆起当时的创业经历，包晓军说着，笑了起来。

或许是低估了创业的难度，包晓军团队首先面对的，就是创业过程中资金链的稳定问题，这是每个创业者最关心的问题。特别像雷达这样复杂的系统的研制，人力、物力、财力投入巨大，见效慢，资金回笼周期非常长。

包晓军回忆道，他们一开始以为，只要和意向投资人达成了协定，就能保证有足够的资金支持他们投身到新型雷达的研发工作中去。可没想到的是，他们最初获得的不是鲜花和掌声，而是投资人的质疑和“闭门羹”，许多人都觉得他们非常“不靠谱”“不着调”。

“当然，我们对当时各方的质疑是理解的。”包晓军没有被焦虑淹没，没

有被问题打倒，“拼搏和奋斗是对创业者最好的洗礼。”包晓军说。作为团队的领导者，他没有自乱阵脚，他把干劲铆得更足了，深入地考察市场，思考发展之道，哪里可能有路，他就冲上前探路，把信心与笑脸留给团队的伙伴们。

就在包晓军为资金问题一筹莫展时，珠海市政府和有关部门非常重视这个项目，对包晓军团队充分地信任，也相当肯定这个行业的发展前景。他们对有源相控阵雷达行业发展的远见卓识和无微不至的关心、支持，让包晓军吃下了一颗定心丸，也让纳睿雷达在珠海这座美丽的海滨城市落地、生根。

“我一直认为公司能落户珠海高新区是最大的幸运。”包晓军说。

攻！世界性难题

在得到了资金支持和服务保障之后，纳睿雷达创业团队一心扎在产品的研发上。创造一款优秀的产品，是包晓军最紧迫的目标，一是给整个团队树立信心，二是给投资者树立信心。信心比黄金更珍贵。

包晓军及团队成员们都将他们十来年练就的本事，投入到没日没夜的研发工作中去，如“铁人”一般，去攻克一个一个难关，从无到有，从有到优。

终于！2017年3月，纳睿雷达首台设备项目在气象局安装运行。这款新一代相控阵天气雷达甫一问世，便吸引了众多目光，它通过了中国雷达行业协会组织的技术成果鉴定，被认定为“国际先进水平”，而它所具备的独特亮点，也让纳睿雷达声名鹊起：它能够快速实现产业化，最大程度满足市场需求。

2017年12月，世界雷达领域泰斗、美国国家强风暴实验室院士Dusan Zmic一行参观考察了纳睿雷达公司，对其产品给予了高度评价。

2018—2022年，公司自主研发的X波段双极化有源相控阵天气雷达系统在国内同类产品的中标率位居第一。

得益于对行业、市场、技术的深刻理解，包晓军与团队的目光从不局限于当下，他们致力于解决“尺度小、生消快、致灾性强的低空快速变化危害气象目标探测”和“低空慢目标探测及海面目标探测”等世界性探测难题。目前，纳睿雷达已然将相控阵技术和极化技术相结合，突破了先进相控阵雷达技术在民用领域推广应用的技术壁垒和成本瓶颈，面向市场推广的6款自主研发的全极化有源相控阵雷达产品，广泛应用于气象探测领域，并逐步向水利监测、民用航空、海洋监测、森林防灾、公共安全等领域推广。

喜！迎高光时刻

2023年3月1日，纳睿雷达成为了珠海市当年登陆上海证券交易所科创板的“第一股”。历经9年的创业之路。不知道走了多少荆棘坎坷，终迎高光时刻，在上市答谢晚宴上，包晓军感慨万分，忆往昔点点滴滴，他难掩激动，数度哽咽。

“在追梦的路上我们会遇到各种各样的困难，需要我们具备坚定的信念和强烈的目标意识。只有明确自己的目标，才能在奋斗的路上不断前行。”他感念与自己一道坚守的同伴，也感谢勇气与毅力，感谢面对挫折和困难时绝不气馁的自己。“坚持不懈地追求自己的梦想。流血流汗不流泪，留成败仗不留悔。”

在创新创业、科技进步的大潮之中，纳睿雷达从0到1，既是其中的一分子，也是一个缩影、一份见证。包晓军的追梦之路不会停止，他说：“纳睿雷达将持续追求科技创新，研发出更先进的‘千里眼’‘顺风耳’，为雷达事业作出更大的贡献！”



纳睿雷达自主研制X波段双极化有源相控阵雷达系统在中国香港天文台沙螺湾气流剖析仪站投入运行
受访者供图

艺术精品“本土化”

舞剧《侨批·家国》今明两日在江门公演

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江轩 谭耀广

记者9日从江门市委宣传部获悉，由江门市委宣传部出品，五邑大学、江门市文学艺术界联合会联合推出的大型侨批题材原创舞剧《侨批·家国》，10日及11日晚在江门演艺中心侨都大剧院公演。据悉，该剧曾在2021年首演。随后江门市委宣传部以“揭榜挂帅”方式对舞剧《侨批·家国》进行本土化培育。历经一年的打磨提升，该剧即将与观众再度“见面”。

以“侨批中的党史”串联剧情

据介绍，《侨批·家国》是由中共江门市委宣传部策划出品的大型侨批题材舞剧，共分七个部分，包括序幕《金山客》，一幕《护国愿》《启明星》，二幕《山河破》，三幕《天使岛》《码头上》《唐人街》，四幕《报国志》，五幕《国之殇》《红旗飘》，尾声《家国情》。舞剧《侨批·家国》以“侨批中的党史”全新视角进行剧情串联，以江门华侨的真实故事为原型，塑造了以黄齐家、余振国、梁颖为代表的爱国青年形象，为追求中国人民解放事业、实现国家复兴，在中国共产党领导下进行革命、建设、改革的伟大历程，内容涵盖多个宏大历史事件，剧情曲折，具有重要的现实意义及当代价值。

江门市委宣传部相关负责人表示，该剧体现了世界记忆遗产与舞蹈艺术的创新融合，表达了江门侨乡对华侨精神的崇高致敬，进一步擦亮了“世界记忆遗产”名片与“中国舞蹈之城”城市名片，助力讲好华侨故事、中国故事，凝聚侨心侨力，画好最大同心圆，为加强中华儿女大团结贡献江门力量，具有重要的现实意义及当代价值。

艺术精品走出“本土化”路子

记者了解到，结合党史学习教育，该剧将于2021年10月10日在广州白云国际会议中心成功首演。相关负责人表示，该剧将侨批和舞蹈创新融合，以舞蹈的形式来讲述侨批里的国家故事，实现了传统文化创意转化、创新发展。随后，江门市委宣传部一直探索该剧的“本土化演员、常态化演出、精品化打磨”，让这一艺术精品实现江门本土化的演出。

据悉，2022年，江门市委宣传部开全省先河，以“揭榜挂帅”方式对舞剧《侨批·家国》进行本土化培育。相关负责人介绍，在江门没有专业院团支撑、经费紧张的情况下，江门市委宣传部、江门市文联牵头，通过“跨界整合”方式，聚集江门各领域文化艺术人才，链接国内外优秀文艺演出力量，共同推动以舞剧《侨批·家国》等一批江门“侨题材”舞台艺术作品进行本土化“再造”，推动常态化演出。五邑大学艺术设计学院“揭榜”，对舞剧《侨批·家国》进行打磨提升，并于近日进行合成彩排。

据了解，为打造这一精品，执行导演、项目负责人、五邑大学舞蹈系主任张友元统筹，联合业内精英组建了一支强大的创作和演出团队：总导演王宏是国家级编导、陕西省舞蹈协会主席，其作品曾获金狮奖金奖、意大利国际马戏节金银奖等奖项；执行总导演由国家一级编导王虹担任，其代表作品有《花开花时节》《缫丝女》《印象水乡》《粤弹扇》等；五邑大学舞蹈系、江门职业技术学院、广东江门幼儿师范高等专科学校、鹤山广旭实验学校师生近120人共同参与该剧创排。

相关负责人认为，舞剧《侨批·家国》的成功公演将实现“三个转化”，首先是艺术表演形式由高雅的芭蕾舞转化成更通俗的现代舞，真正实现了艺术走向大众化，更容易看懂；其次，舞剧故事情节由宏大的家国情怀通过一封封侨批转化为真实感人的华侨故事，属于侨乡江门的元素体验感更足，更容易引起共鸣；最后，演员对题材理解由单纯的动作还原呈现转化为本土演员更有张力的故事表达，侨乡人读懂侨乡事，让情感表达更浓厚真挚。



湾区新闻部主编 / 责编 黄铁安
美编 归彩玉 / 校对 黄文波

游客量同比
增长87%

“横琴+澳门”旅游线路“火”了

前地的中秋音乐会共度美妙月圆夜，第二届横琴天沐河水舞光影秀的无人机编队表演吸引众多游客，粤港澳大湾区热门旅游目的地，迎来大量客流。据合作区经济发展局统计，9月29日至10月6日，横琴各景区的游客接待量合计约50.17万人次，同比增长87%，同比2019年增长34%。

由于琴澳通关环境的不断优化，来横琴短期度假已成为许多澳门居民的日常选择，同时“横琴+澳门”旅游线路也成为不少粤港澳居民首选，琴澳诸多精彩盛事及活动吸引大批游客深度体验，从澳门来横琴短期度假或选择以“琴澳”联游为目的的出行安排，逐渐从小众成为热门。

假日期间，第31届澳门国际烟花比赛汇演映红濠江两岸，大三巴牌坊

，非常方便。”

横琴星乐度·露营小镇推出的“灯月计划”放花灯活动、“月满金秋·星享团圆”系列主题活动精彩纷呈，营造出满满的节日氛围。据统计，假期前3天，星乐度·露营小镇综合入住率接近90%，星奇塔无动力世界也日日爆满。

“旅游热”也带动了“消费热”，假日合作区消费市场也十分繁荣兴旺。据假期在合作区举办的两大盛事活动主办方统计，澳门国际文化美食节(横琴站)暨第四届粤港澳大湾区美食巡礼到场人流8天突破16万人次；天沐河水舞光影秀吸引琴澳观众超10万人次，天沐烟火夜巷摊位营业额总额超过55万元……透过丰富的活动和亮眼的数据，横琴文旅的强大吸引力得以全方位展现。



横琴“双节”期间吸引了众多游客 受访者供图